

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата экономических наук Смулянской Нелли Станиславовны на тему: «Детерминанты рождаемости женщин старших возрастных групп» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»

Диссертация Смулянской Н.С. посвящена изучению рождаемости в старших репродуктивных возрастах. Тема, безусловно, является актуальной. В течение двух последних десятилетий в России происходила трансформация возрастного профиля рождаемости, а именно: ее «постарение». С середины 1990-х средний возраст первого рождения увеличился почти на три года, рождаемость среди женщин старше 30 лет и их вклад в суммарный коэффициент рождаемости значительно возросли. Тенденция откладывания рождений на более поздний возраст («postponement transition») возникла в начале 1970-х годов в странах Северной и Западной Европы, США и Японии; позже в этот процесс включились страны Южной, Восточной и Центральной Европы. Рождение детей у женщин в более зрелом возрасте имеет ряд преимуществ по сравнению с юным материнством и, как правило, положительно сказывается на благополучии ребенка.

В первой части диссертационного исследования соискатель рассматривает теоретические основы изучения рождаемости и ее календаря. Смулянская Н.С. вносит свой вклад в развитие методологии демографического анализа, в частности, развивает систему индикаторов постарения рождаемости, на основе которой предлагает выделять этапы (модели) изменения рождаемости. Всего автором выявлено пять этапов изменения рождаемости в постпереходных населенных - от ранней и относительно высокой рождаемости (2-3 ребенка) к поздней и низкой рождаемости (1-2 ребенка).

Используя авторский подход, Смулянская Н.С. проводит классификацию развитых стран по характеристикам постарения рождаемости и делает вывод, что рассматриваемые страны прошли через схожие этапы изменения рождаемости, хоть и в разные периоды времени и с разной скоростью. В 2016 году все изучаемые страны, за исключением четырех, попали в один и тот же кластер «старой» рождаемости, в том числе Россия, что немного удивляет, поскольку показатели

календаря рождений в нашей стране все еще существенно отличаются от, скажем, Швеции или Норвегии. Жаль, что информационная база позволила включить в анализ только 16 стран; если бы список стран был расширен, возможно, выводы прозвучали бы более убедительно.

Судя по названию работы, центральное место в диссертации занимает изучение факторов, влияющих на принятие решения о рождении ребенка у женщин старшего репродуктивного возраста. Методом моделирования было выявлено, что для бездетных женщин старше 35 лет включенные в анализ факторы (демографические, социально-экономические, психологические - удовлетворенность теми или иными сторонами жизни) являются незначимыми, то есть в этом возрасте женщина принимает решение о рождении ребенка, учитывая только свое желание стать матерью. Для женщин, уже имеющих детей, фактором, оказывающим положительное влияние на решение о рождении еще одного ребенка, является удовлетворенность помощью в уходе за ребенком, тогда как количество рожденных детей и наличие занятости влияют отрицательно. К сожалению, из текста автореферата непонятно, на данных каких стран строилась модель и насколько она универсальна.

Анализируя региональные особенности рождаемости в России, автор выделяет четыре типа регионов с точки зрения постарения рождаемости и приходит к выводу, что российские регионы, как и разные страны, о чем говорилось выше, находятся на разных стадиях процесса возрастной перестройки рождаемости, но движутся при этом в одном направлении.

Менее удачным представляется раздел, в котором Смулянская Н.С. дает рекомендации по проведению региональной демографической политики. Некоторые предложения автора выглядят утопичными, и в целом идея проведения разных типов семейной политики на территории одной страны, по нашему мнению, противоречит принципам социальной справедливости и равенства граждан.

В работе есть фактологические и лексические неточности. Начало разработки теорий демографического перехода датируется не серединой 20 века, как указывает автор, а более ранним периодом - книга А.Ландри «Демографическая революция»

вышла в 1934 г. В современной русскоязычной демографической литературе не используются слова: «фертильность», «фертильный возраст», «фертильные женщины». Не является общепризнанным и выражение «наталистический переход».

Указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным п.п. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, работа оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель Смулянская Нелли Станиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

Кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Центра демографических исследований Института демографии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»
Сакевич Виктория Ивановна

В. С.

Контактные данные:

Тел.: +7 (495) 772-9590 доб. 11814, e-mail: vsakevich@hse.ru

Адрес места работы:

101000 Москва, ул. Мясницкая, 20
Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»
Тел.: +7 (495) 771-32-32, e-mail: hse@hse.ru

Подпись заверяю 20.05.2019

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРОВОМУ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
ОТДЕЛА КАДРОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА
Т. В. ШЕГОЛЬСКАЯ

